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,,Nu tot cel ce-mi zice; 
Doamne, Doamne, va intra 
întru împărăţia cerurilor, 
ci cel ce face voia Tatălui 
meu, care este în ceruri". 

Matei 7, 21. 
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POCĂINŢĂ Şl „POCĂINŢĂ" 
Adevărurile fundamentale ale 

ortodoxiei nu sunt trasate de 
eri de alaltăeri. Fiind expresia 
autentică a înţelepciunii cea fără 
de margini a lui Dumnezeu, 
credinţa noastră se confundă 
cu creştinismul însuşi şi cu 
toată strădania misionară a Sf. 
Părinţi din veacurile de aur. 

Mântuitorul Hristos când a 
pus bazele Bisericii a înze
strat-o cu toate învăţăturile şi 
cu toate practicele, chiar dacă 
momentan ucenicii săi n'au cu
noscut în amănunt toate tezele 
sale. Biserica primară a fost 
grăuntele de muştar, din care 
s'a desvoltat cu timpul aşa de 
frumos arborele mănos al Bi
sericii de astăzi, cu toate ra
murile stufoase ce-i constituesc 
măreaţa coroană. Nimic din ce 
avem aci nu lipsea Bisericii de 
atunci, după cum nimic din 
ceeace mijea sub scoarţa ade
vărului sfânt, n'a rămas nede
săvârşit astăzi, când Biserica 
creştină a ajuns să-şi cristali
zeze toate practicele sale. 

Intre ele, fără îndoială, po
căinţa ocupa un loc de frunte. 
In mai multe rânduri Mântui
torul a spus ucenicilor săi: 
„Ori câte veţi lega pe pământ, 
vor fi legate şi în cer şi ori 
câte veţi deslega pe pământ, 
vor fi deslegate şi în cer" (Mat. 

i 8 , 18), pentruca în ziua în
vierii să sublinieze din nou a-
celaşi lucru, spunând: „Luaţi 
Duh Sfânt, cărora veţi ierta pă
catele le vor fi iertate şi c ă 
rora le veţi ţinea, vor fi ţinute 
(Ioan 20 , 2 2 - 2 3 ) , şi odată cu 
aceasta a pecetluit pentru tot
deauna un adevăr de care po
steritatea s'a ţinut cu toată sfin
ţenia. Imediat ce au început 
predica misionară Sf. Apostoli, 
credincioşii „veneau de se măr
turiseau şi vesteau faptele lor" 
(Fapt. Ap. 19, 18). 

Taina Mărturisirii aşa cum a 
instituit-o Mântuitorul Hristos 
are aproape două mii de ani, şi 
cum se prctică de Biserică co
respunde unei necesităţi ome
neşti. Ea e menită să dea po
sibilitate sufletului copleşit de 
greutăţi să se reabiliteze în faţa 

lui Dumnezeu şi a conştiinţei 
sale. Nerecuhoaşterea acestei 
realităţi ar fi tot una cu ne
garea însăşi a svârcolirilor pe 
care ni-e dat să le trăim, dacă 
eventual ne-am abătut dela dru
mul drept al moralei creştine. 
Căci nici una din tainele Bise
ricii nu are atâta putere de a 
răscoli şi de a îndrepta sufle
tul credinciosului ca şi această 
taină. Preotul duhovic, care-şi 
înţelege datoria şi ştie să se 
folosească de acest mijloc dum-
nezeesc, e imposibil să nu facă 
din credincioşii săi oameni do
cili şi supuşi, călăuzindu-i ast
fel pe un ogaş sfânt, dictat de 
interesele permanente ale Bi
sericii. 

Că pocăinţei i se zice uneori 
şi spovedanie sau mărturisire, 
nu se face nicio greşală. Fon
dul acelaş rămâne. Credincio
sul conştient îşi cunoaşte sta
rea lui sufletească şi din mo
mentul în care conştiinţa îi ţine 
mereu trează realitatea păcatu
lui săvârşit nu are altă cale 
de urmat decât aceea a des-
velirii lui. Şi în aceasta stă 
adevărata pocăinţă. Omul să 
simtă în cele din lăuntru ale 
sale toată răutatea şi greutatea 
păcatului şi în acelaşi timp să-şi 
dea seama că prin păcat s'a 
vătămat sfinţenia divină. Şi după 
cum cu fiecare zi ne apropiem 
tot mai mult de-momentul când 
vom fi chemaţi să dăm soco
teală în faţa Celui ce ne-a zi
dit, la fel, cu fiecare zi nouă, 
creştinul e bine să se nizuiască 
să devină mai înţelegător şi 
mai generos faţă de toată lu
mea. Pocăinţa adevărată aduce 
după sine o înobilare a vieţii, o 
înobilare care în cele din urmă 
se confundă cu sfinţenia, cu 
dumnezeirea însăşi. E tocmai 
ceeace aşa de frumos subli
niază Marele Apostol Pavel, 
când zice: „Nu mai trăesc eu, 
ci Hristos trăeşte în mine" 
(Gah 2, 2 0 ) . 

Adevărata pocăinţă a germi
nat viaţa. Oamenii mari ai Bi
sericii au fost rodul aceste taine. 
Prin scrutarea deasă a conştiin
ţei şi-au dat seama de abisul 

în care erau înainte de a judeca 
lucrurile prin prisma Evanghe
liei mântuitoare şi de liniştea 
şi uşurătatea la care au ajuns 
după ce şi-au călit sufletul în 
jeraticul sfânt al adevărului 
binecuvântat. Sfinţindu-se pe 
sine, au sfinţit lumea, coborând 
pe pământ pace şi între oameni 
bunăînvoire. 

Cu toată distanţa de timp 
care se interpune între veacul 
sfinţilor şi vremile de azi, lu
crarea lor ziditoare de suflet e 
vie şi azi, şi un Ioan Gură de 
Aur, de pildă, umple de bună 
mireasmă atmosfera celor ce îi 
pomenesc numele şi-i răsfoesc 
strădania cu acelaşi iz de sfin
ţenie ca şi atunci când îşi purta 
paşii printre noi. De aceea Bi
serica susţine cu toată tăria că 
pocăinţa adevărată e numai în 
Hristos şi în Biserica Sa. Cre
dincioşii zilelor noastre se cu
vine să fie lămuriţi cât mai 
bine în această direcţie. Pen
truca mulţi umblă azi în calea 
„pocăinţei", dar mulţi dintre ei 
— vorba Sf. Apostol Pavel — 
„umblă ca nişte vrăşmaşi ai 
Crucii lui Hristos" (Fil ip3, 18). 
Şi în cazul acesta unde este 
adevărata pocăinţă? Sf. Pavel 
spune în continuarea epistoliei 
că „sfârşitul acestora este pier
zarea". 

Cum s'a mai amintit, credin
cioşii e bine să fie lămuriţi, să 
ştie face deosebirea între po
căinţă, ca taină de îndreptare 
şi de sfinţire şi între unii pre
tinşi ispititori ai Bibliei ce-şi 
zic pe nedrept „pocăiţi". Căci 
pocăinţa adevărată nu admite 
hula faţă de nimeni şi nici nu
mele rău faţă de anumite orân-
dueli sfinte pe care Biserica 
noastră le are dela zămislirea 
ei. Omul cu adevărat pocăit nu 
vede nimic rău şi nici nu-şi 
face un scop al vieţii din ter
felirea serviciilor divine, ci îşi 
vede de rostul lui, căutând să 
însenineze lumea prin bine şi 
dreptate desinteresată. Dar să-ţi 
zici pocăit şi în acelaşi timp 
să nu scapi niciun prilej de a 
batjocori preoţimea şi Biserica, 
de a împroşca cu noroi pe Prea 
Curata Fecioară Măria şi a huli 
Crucea cum îţi vine la gură, 
numai pocăit nu te poţi numi. 

Poţi să fii adventist sau baptist^ 
milenist saii penticostalist, dar 
în nici un caz pocăit. Poţi să 
fii orice vrei, dar pe drumuf 
sfânt al regăsirii lui Hristos în 
nici un caz nu. Mântuitorul 
Hristos nu „s'a împărţit" şi nici 
nu poate să aibă atâtea feţe 
câte pretind aceşti propovădui
tori de lume nouă. 

Ce a fost sfânt acuma aproape 
două mii de ani, sfânt este şi 
astăzi. Ori îşi poate cineva în
chipui că Mântuitorul Hristos a 
lăsat lumea în întunerec atâta 
amar de vreme, ca să aducă 
lumină numai acum când au luat 
băţul apostoliei aceşti pretinşi 
misionari? Cum stăm atunci cu 
promisiunea făcută ucenicilor c ă 
Mântuitorul va fi cu ei „în toate 
zilele, până la sfârşitul veacu
lui". (Mat. 28 , 20 ) . 

Poporul dela ţară cade uşor 
în plasa omor astfel de propo
văduitori, pentrucă aceşti oa
meni se ştiu înfăţişa înaintea lor 
cu un aer de iluminaţi, care 
pentru moment impresionează. 
In afară de aceasta, ştiu să- şi aco
pere slăbiciunile. Nu beau şi nu 
fumează. Fără să ocolim păcatul, 
uneori aceste slăbiciunile pot 
să fie organice şi în cazul acesta 
noi ne dăm seama că nu pot 
să fie delăturate aşa de uşor 
cum am dori. Să nu ne con-
placem însă în slăbiciune; de 
orice natură ar fi aceasta slă
biciune! 

Contopirea cu Dumnezeu nu 
o dă numai pretinsa virtute, pe 
care unii şi-o etalează cu fie
care prilej. Unirea cu Dumnezeu 
se face prin credinţa care lu
crează mână în mână cu dragos
tea desinteresată faţă de seme
nul aflat în lipsă şi în neputinţă. 
Şi subliniem credinţa. Nu orice 
credinţă e mântuitoare, după cum 
nu orice plantă are în sine pu
tere tămăduitoare şi parfum mi
rositor. Abaterile dela credinţa 
cea adevărată sunt păcate cu 
mult mai mari decât micile gre
şeli pe care fiecare le putem 
face zilnic din cauza slăbiciu
nilor ce ne stăpâneşte firea. 
„Nu tot cel ce-mi zice: Doamne, 
Doamne, va intra întru împără
ţia cerurilor — zice Mântuitorul 
Hristos, — ci cel ce face voia * 
Tatălui meu, care este ia ce -



ruri" (Mat. 7, 2 1 ) . Ori voia 
„Tatălui" celui din ceruri este 
categorică: „Tot cel ce calcă 
porunca şi nu rămâne în învă
ţătura lui Hristos, nu are pe 
Dumnezeu" (II Ioan 9 ) . „Să-ţi 
fie ţie ca un păgân şi vameş" 
(Mat. 8, 17). 

Calea vieţii în Biserica Mân

tuitorului Hristos îl dau mai în
tâi adevărurile dogmatice şi nu
mai în rândul al doilea cele de 
ordin moral. Şi se pare că cei 
mai mulţi credincioşi tocmai lu
crul acesta ignorează. Făcând 
lumină asupra acestei chestiuni, 
lămurim o parte din faţada pro
blemei sectare. p r. AUG. FAUR 

M/HAI: ARHANGHEL SI REGE 
Mult istovita noastră fire trece azi 

nepăsătoare alăturea de marile sim
ţiri. 

Altădată, când omul număra anii 
după cununiile sau cuscriile împăra
ţilor cu împărătesc şi zilele după 
semnele cerului, sufletul avea vreme 
pogan de adăstat la vorbă cu cerul. 

Pe atunci „semnele şi minunile" 
erau văzute, fiindcă în afară de pă
mânt omul căta cu ochii şi ta cer. 

Pe acea vreme proroci, sfinţi şi 
arhangheli aprindeau mai des can
dele de lumină în unele suflete ca să 
ardă spre mântuirea lor şi-a seme
nilor. 

* 
Tradiţia Sf. Biserici, Mântuitorul 

însuşi vorbeşte despre puterile cereşti, 
despre cetele sfinţilor, ale îngerilor 
şi-i pomeneşte cu numele pe Arhistra
tegii Mihai şi Qavril. 

Aceşti şutaşi ai cerurilor, chipuri 
ideale de mântuire întru ascultare, 
credinţă şi vârtute, au fost părtaşii 
tuturor poruncilor divine din veac în 
veci. In deosebi Mihai Arhanghelul, 
cel cu chip feceriolnic asemenea veş
nicei blândeţe divine şi cu aprigă 
sabie de foc pentru netrebnici, a fost 
cu osebire cinstit şi venerat de nea
mul nostru. 

Popor de sacrificiu, în bătaia tutu
ror vânturilor, în calea veneticilor 
nesătui, popor blajin învăţat să se 
mânie numai la mare şi dreaptă pri
cină, Poporul Românesc a adoptat pe 
Sfântul între Sfinţi Arhistrategul 
Mihai, păzitorul raiului, păzitor da
tinilor, gliei şi destinului său. 

Ca şi Sfântul Ion, infiat cu nea
mul nostru, Mihai Arhanghelul este 
chip ideal de voevod pământean şi 
aşişderea Sfânt înger; neamului no

stru, fiindu-i spre deosebire de alte 
neamuri, păzitor, scut de apărare şi 
nesfârşit drag. 

Am putea spune că între sufletul 
ţăranului călugăr, ţăranului munci
tor, ţăranului popă, ţăranului Vlă
dică, ţăranului rege, — fiindcă toţi 
suntem ţărani travestiţi, în scări de 
domnie sau umilinţă — între sufle
tul neamului ţăran şi între majesta-
tea veşnică a Arhistrategului Mihai 
este înrudire, care, în timp s'a ma
nifestat şi după legile rudeniei ome
neşti — ajutându-ne la vreme de 
bejenie — şi după marile legi ale 
cerului — mântuindu-ne ca neam şi 
ca fii a lui Dumnezeu. 

Intre Sfântul Arhanghel şi noi 
este o stare de înrudire. Noi toţi 
suntem fraţii lui, suntem uneltele 
lui ca neam şi ca ostaşi ai mân
tuirii, suntem şi vom fi ai Lui şi 
numai ai Lui în veac. 

Am vrea ca cerul şi neamurile să 
audă aceasta şi înnodând prezentul, 
peste anii de negură, să zidim în su

flete şi 'n pământul nostru cetatea 
Arhanghelului Mihai, unde legea ce
rului să afle sălaş şi ochiul lui Dum
nezeu plăcută odihnă. 

Şi pentrucâ Arhanghelul cu sabie 
de foc şi privire de mântuitor ne-a 
rânduit Rege pământesc cu chip şi 
nume asemenea sie, ziua pomenirii 
lui în Bisericile inimilor noastre, în
doită sărbătoare află, alăturând la 
praznicul creştin, praznicul celuilalt 
strateg lumesc Mihai I Regele Ro» 
manilor. 

Mihai, Regele mântuirii noastre ca 
neam este prin destin şi faptă sutaş 
de preţ şi pe înălţimea numelui cei 
poartă. 

Chip aripat şi sabie de foc la por
ţile neamului, ca şi cel dintăiu pă
zeşte, din porunca sufletelor noastre 
credincioase şi îndatorate Lui, istoria 
noastră de rumâni şi creştini. 

Rege peste ţărani cu sumane şi 
opinci rupte, dar cu suflete albe de 
pustnici, Regele ţăran este în simpli
tatea lui majestos şi vrednic ca şi 
poporul său. 

Regele muncii pentru mântuirea 
foamei şi biruinţa inimii, Mihai I 
rămâne legat de pământul şi neamul 
acesta prin legămâtnul ceresc şi prin 
marea lui dragoste. 

Şi în această îndoită simţire şi faptă, 
Neamul Românesc sărbătoreşte la 
praznicul Sf. Arhanghel, ziua nă
dejdii şi semnul mântuirii lui peste 
veacuri. 

„RENAŞTEREA". 

CU CREDINŢĂ ADÂNCITĂ 
Nu odată am afirmat că riu au 

dreptate cei ce se bocesc constatând 
că credinţa ar fi slăbit în sufletul 
poporului şi că bisericile ar fi goale. 
Adevărul e că cel ce se boceşte pe 
această arie în deobşte el nu merge 
la biserică; de aceea nici nu poate 
vedea mulţimea credincioşilor adu» 
naţi la rugă cucernică în casa Dom
nului. 

Asta este şi constatarea pe care 
o face redactorul unui mare coti» 
dian din capitală scriind, de curând, 

I unele ca acestea: 

Vremea războiului, vremea ma« 
rilor noastre încercări, a adus o mare 
şi puternică mărturie a adâncimii 
pe care credinţa o are în sufletul 
poporului. 

Credincioşi dar nu bigaţi, respec» 
tuoşi cu tradiţiile dar nu excesivi în 
manifestările lor formale, românii 
şi»au păstrat şi şi=au apărat credinţa 
fără a avea ostentaţia ei. 

Vremea marilor încercări i»a re» 
adus însă în Biserică. 

In anii războiului altarele şi îcoa» 
nele au regăsit pe cei cari îşi caută 

numai în faţa lor reculegere şi nă« 
dejdea. 

Bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni, 
şi»au găsit în strămoşeasca lor ere» 
dlnţă şi în rugăciune întărirea şi pu» 
terea de a trece peste tot ce se a» 
bătuse asupra lor. 

Sfârşitul războiului, care adesea -
şi în multe ţări de mare tradiţie re» 
ligioasă - a atras o relaxare a mo» 
ravurilor şi o explozie a instinctelor 
primare în ţara noastră, n'a făcut 
decât să adâncească sentimentul reli» 
gios, decât să sporească reculegerea. 

Ca Ieri, şi mai mult încă decât 
ieri, bisericile sunt pline de credin» 
cioşi. 

Sunt pline mai ales de bărbaţi. 
Ca ieri şi mai mult decât ieri, 

marile răsturnări de valori ce se în» 
cearcă, îndeamnă pe om să»şi caute 
în adâncul sufletului său şi în ere» 
dinţa mângâierea şi îndreptarul. 

In faţa măcinătoarelor griji coti» 
diane, oamenii îşi caută mângâierea 
şi nădejdea în permanenţa de peste 
veacuri a credinţei. 

Imaginea bărbatului în puterea 
vârstei, imaginea luptătorului cu 
fruntea plecată în faţa altarului, este 
doveditoare de temeinice nădejdi. 

Un popor care în suferinţă nu«şi 
pierde credinţa, ci care dimpotrivă 
se adânceşte în ea, nu are de ce 
se teme. 

Un popor care crede şi care are 
^respectul permanentelor valori ale 
spiritului, nu poate fi îngenunchiat. 

Comunicat 
Calendarul Eparhiei noastre 

pe anul 1947 se află sub tipar 
şi va fi gata pe la sfârşitul 
lunei Noemvrie a. c. 

Cucernicii Preoţi ne vor co
munica de urgenţă numărul de 
exemplare trebuitor în fiece pa
rohie. 

Comunicarea se va face direct 
Consiliului Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski 18. 

Ca şi în trecut, distribuitorii 
vor primi rabatul cuvenit. 

Cluj, 23 Oct. 1946. 
Consiliul Eparhial. 

F O I L E T O 

Biserica şi Şcoala 
Legăturile preotului cu învăţătorul 

După învăţătura bisericii creştine ortodoxe, 
precum cunoaştem, preoţia face parte din numă» 
rul celor şapte taine sau mistere ale bisericii şi a 
fost instituită de însuşi Domnul şi Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos pentru a .se continua în 
omenire sacerdoţiul Său, mai întâi prin apostolii 
şi de aci prin urmaşii lor. Scopul acesteia este 
a) de a săvârşi cele sfinte; b) de a învăţa pe oa« 
meni; şi c) de a conduce poporul şi a«l admi» 
nistra spiritualiceşte pentru viaţa de veci. 

Misiunea preotului este o misiune divină, 
şi nu se poate compara cu funcţiunea sau cu ser» 
viciul unui funcţionar sau a unui slujbaş oerecare 
din vre«o administraţie publică. Aceasta, în trea» 
căt vorbind, este responsabil de acţiunile sale nu» 
mai înaintea oamenilor, pe câtă vreme preotul 
este responsabil nu atât înaintea oamenilor, cât 

mai mult înaintea lui Dumnezeu. Preoţia este acel 
fluviu misterios, care îşi are isoorut său în sânul 
Dumnezeirei $i prin mijlocul căruia să oarsâ 
asupra oamenilor toate darurile lui Dumnezeu. 
Ea este aidoma scării lui lacob, pe care se sue 
şi se pogoară Preoţii spre a duce la picioarele 
lui Dumnezeu rugăciunile oamenilor, şi de a 
le oesti oointa lui Dumnezeu. 

Noi preoţii, avem deci datoria ca să cu» 
noaştem bine ce este această sf. taină, pe care 
am primit»o prin voinţa lui Dumnezeu şi cunos» 
cându«o să«i urmăm calea şi harul. Despre aceasta 
zice sf, Ignatie Teoforul, în epistola sa către Smir» 
neni, „este demnitatea cea mai înaltă dintre 
ioate celelalte demnităţi (vrednicii) creiate". 
„Este demnitatea infinită", (sf. Etrem Sirianul). 
Preotul, zice sf. Ioan Chrisostom, „ este mai înalt 
de cât înăftimele cerurilor; el nu este inferior 
decât lui Dumnezeu". („O sacerdosl solo Deo 
et Creatore tuo Interior es") „Preotul este un 
om dioin", (Dionisie Areopagitul). „Preotul este 
lumina lumii, zice Mântuitorul nostru. Soarele 
pe orizont n 'are atâta strălucire cum are preoe 

fia în biserică si în religiunea creştină" 1 
In adevăr înaintea unui preot care este un 

preot adevărat încărcat cu virtuţi şl fapte de 
credinţă, înaintea unui preot, care duce o viaţă 
îmbunătăţită, care este model viu de lucrare în 
via Domnului, se prosterne tot omul şi cu atât 
mai mult, când el însuşi s'a încredinţat că preo» 
tul este un adevărat om a lui Dumnezeu, care 
trăieşte pe pământ, săvârşind lucruri cereşti. 

Iată dar ce este preotul, şi ce însemnătate 
are pe pământ. Aceasta din punct de vedere ge« 
neral. Acest rol bine determinat în cercul paro» 
hiei sale depinde de chipul cum ştie să»şi facă 
datoria mai bine. De împlinirea acestui rol de» 
pinde soarta parohiei sale, şi înrâureşte înaintarea 
poporenllor săi sub toate raporturile: religios, 
moral, economic, cultural, casnic, social, fami» 
liar etc... 

Preotul trimis într'o comună spre a o păs» 
tori, trebue să ştie că o nouă viaţă socială se des» 
chide pentru dânsul. Aici în noua sa casă, in pa» 
rohia, care i s'a dat spre conducere morală, în» 
tâlneşte noi elemente, cu care trebue să«şi dea 



Despre misionarismul actual 
E justificat un asemenea titlu sau 

nu, se vor întreba unii. Şi ce s'ar 
putea spune sub el? Aci noi vom 
privi numai misionarismul intern, 
adică acea sforţare a Bisericei de a 
regenera viaţa religioasă*morală a 
credincioşilor săi cât şi ai aduce la 
matcă pe fiii rătăciţi. Desigur că 
problemele misionarismului actual 
Sunt mult mai grele decât cele de 
câţiva ani în urmă. Libertatea ne» 
mărginită de propagandă ce o au 
azi sectele, a căror număr a crescut, 
apoi liber»cugetarea, scepticismul şi 
necredinţa îşi fac loc cu paşi repezi 
în structura cugetării masselor de ce» 
tăţeni. Apoi de acolo reiesă toate 
acuzaţiile împotriva creştinismului 
rum că e searbăd, că nu»şi justifică 
existenţa, că alte curente îi vor lua 
îocul şi câte altele. 

Chiar şi acei ce privesc cu sim» 
patie azi creştinismul nostru ortodox 
şi aceea vor să vadă în el o credinţă 
dinamică ce să străbată toate straturile 
sociale şi să contribue pentru reali» 
zarea păcii şi dreptăţii. Nu se mai 
mulţumeşte lumea numai cu elanul 
mistic ce»l capătă omul la rugăciune, 
ci vrea un realism creştin, vrea ca 
preceptele evanghelice cât mai mult 
posibil să fie aplicate în viaţă. Nu 
e destul un simulacru de virtute in» 
•dividuală ce peste o zi poate dispă. 
rea, ci e nevoe de caractere vir» 
tuoase desbrăcate de prejudecăţile 
de clasă sau situaţii, ce acţionând în 
massele largi să le exalteze, pentru 
ca virtutea să devină ceva general, 
un directiv a colectivităţii. 

Trebue. lăsate rezervele cu care 
Biserica trata în trecut unele ches» 
Huni sociale şi cuvântul ei trebue 
spus sus şi tare. Nu e timpul să um« 
blam cu echivocuri, atunci când se 
pune problema existenţii credinţei. 

Bat al uşă diferite teorii ce pro» 
clamă că ele cu succes vor putea 
tămădui ranele obşteşti pe cari creş» 
tinismul tradiţional nu le poate lecui, 
şl găsesc elemente ce ar înlocui 
creştinismul în toate sferele vieţii. 
O fi trainice ele sau nu, vor putea 

fructifica viaţa socială, e altceva, 
însă tendinţa de înlocuire se mani» 
festă tot mai mult. Care e situaţia 
noastră? Să practicăm un misiona» 
rism tradiţional de inutile discuţii cu 
sectarii, sau să pornim la lucru în 
masele ce ne»au rămas credincioase 
şi să le entuziasmăm pentru practi» 
carea atât a cultului cât şi a virtu» 
ţilor moralei creştine. Şi atunci sec» 
tele se vor topi ca ceara la faţa fo« 
cului, căci aceşti rătăciţi rămân în 
inconştientul lor tot ortodocşi şi nu» 
mai orgoliul lor de a fi virtuoşi îi 
separă de noi. Prin practica vieţii 
creştine în mod intens vor dispare 
căci nivelul maselor credincioase va 
fi ridicat. 

Vremea noastră este vremea de 
tranziţie a cărei clipe supt mai scumpe 
ca ani de viaţă patriarhală, fiindcă 
azi se plămădesc noi aşezări obşteşti 
şi să verifică ce ar putea fi bun din 
trecut, şi ce nu. Ceasuri istorice de 
grea răspundere pentru noi cei de 
azi şi de munca şi lucrarea noastră 
depinde viitorul credinţei. A sta nu» 
mai pe laurii trecutului şi a privi 
leneş cu încredere în viitor fără a»ţi 
da seamă de cerinţele timpului, fără 
a desvolta un dinamizm religios 
constructiv este un sacrilegiu. 

Misionarismul actual trebue să fie 
o predică vie cu cuvântul şi cu viaţa, 
exaltare mistică şi în acelaş timp en» 
tuziasm de construcţie etică socială, 
ce ne»ar aduce atât mântuirea sufle» 
tului cât şi dreptate şi pace aci pe 
pământ. Pr. AL. SVETLOV 

CRUCEA 
Adevăraţii creştini iubitori de Hris» 

tos o cinstesc cu sărutare şi închis 
năciuni. 

Această frumoasă datină creşti» 
nească şi orânduire bisericească se 
păstrează cu "sfinţenie şi se practică 
la Români de aproape două mii 
de ani. 

Reîmprospătarea aducerii aminte 
a patimilor fără seamăn ale dumne» 
zeescului Răscumpărător, prin cinsti» 

rea şi închinarea Sf. Cruci, este şi 
un îndemn la fapte măreţe-spre cui» 
mea creştineştilor virtuţi. 

Semnul văzut al jertfei supreme 
este, a fost şi va fi: Crucea. Acest 
semn este şi chezăşia neclintită a 
biruinţei asupra răului din lume. 

Cinstind şi sărutând crucea, cu 
credinţă şi adâncă credinţă, pare că 
simţim cum se strecoară în sufletul 
nostru sâmburele învăţăturilor Evan» 
ghelice de dumnezeească chemare: 

„Cel care vrea să vină după Mine, 
să se lapede de sine, să»şi ia crucea 
şi să«mi urmeze Mie". 

Frate dragă, să ştii că, de ai în 
sufletul tău un colţişor bine pregătit 

pentru acest sâmbure, acolo ea va 
încolţi şi«ţi va aduce rod, mângâiere 
şi mulţumire. V. CR. 

Colecta pentru liceul ort. 
„Doamna Stanca" din Cluj. 

Colecta întreprinsă de elevii li» 
ceului „Mitropolit Simion Ştefan" 
Lei 1,734.840. 

Colecta întreprinsă de elevele liceu» 
lui „Doamna Stanca" Lei 2,154.840. 
T o t a l : Lei 3,889.680. 

Din c a u z a unor împrejurăr i 
t echn ice numărul viitor a l „Re
naş te r i i " va a p a r e l a da ta de 
24 Noemvrie 1. c . 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6745/1946. 

Ordin Circular 
că t r e oficiile protopopeşt i şi pa
rohia le din Eparh ia Or todoxă 
* R o m â n ă a Vadului, Fe leacului 

şi Clujului 

Congresul Naţional Bisericesc în 
şedinţa sa dela 17 Octomvrie 1935 
a votat un regulament general, re» 
feritor la complectarea, alegerea şi 
constituirea organelor reprezentative 
şi executive din parohii, protopo» 
piate şi eparhii. 

Regulamentul a apărut cu De» 
creţul Regal Nr. 2994 din 27 Au» 
gust 1937 în Monitorul Oficial Nr. 
213 din 15 Septemvrie 1937. 

După toate probabilităţile se vor 
ordona alegeri nouă pentru consti» 
tuirea tuturor organelor bisericeşti 
în viitorul apropiat şi aceste aîegeri 
se fac pe baza listelor parohiale. 

Lista parohială după acest regu» 
îament (Ar t 3) nu se mai compune 
în luna Ianuarie a fiecărui an ci în 
cursul lunei Noemvrie a anului an» 
terior, adică până în 30 Noemvrie. 

Iată ce dispune regulamentul re» 
feritor la pregătirea listei parohiale: 

Art. 3. Numărul membrilor Adu» 
năriii Parohiale se stabileşte în fie» 
care an, trecându»se într'o listă ofi» 
cială numită lista membrilor Adu» 
nării Parohiale (formular tip. Nr. 1). 

Preotul paroh este obligat să în» 
tocmească aceartă listă până la 30 
Noemvrie al fiecărui an, trecând în 
fruntea ei sub lit. a) preoţii, diaconii 
şi cântăreţii bisericii şi apoi sub lit. 

b) în ordine alfabetică pe foţi băr» 
baţii majori, cari îndeplinesc condi» 
ţiunile dela art. 2 al. 1, arătându»se 
numele, pronumele, starea civilă, e« 
tatea, ocupaţia şi locuinţa (Strada şi 
numărul casei). 

Dacă sunt în parohie şi biserici 
filiale, atunci pentru fiecare filială in 
parte Se alcătueşte lista conform nor» 
melor de mai sus. 

După ce s'au înscris în listă toţi 
acei cari au drept, ea se semnează 
de preotul paroh, punând data, când 
a încheiat»o şi pecetea parohiei. 

Art. 4. Lista astfel întocmită se 
citeşte de către preotul paroh în bi« 
serică într'o Duminecă sau zi de 
sărbătoare, după Sf. Liturghie, în 
cursul lunei Decemvrie şi se afişează 
apoi la uşa bisericii parohiale ori la 
uşa oficiului parohial, unde stă timp 
de 14 zile libere. In acest timp toţi 
cei interesaţi o pot ceti şi face re» 
clamaţii, anunţându»le oficiului pa» 
rohial. La bisericile filiale, dacă sunt, 
se afişează numai o înştiinţare scrisă, 
prin care se vesteşte afişarea listelor 
în parohie. 

Art. 5. După expirarea termenu» 
lui de 14 zile preotul paroh con» 
voacă Consiliul parohial şi prezintă 
lista împreună cu toate observările 
şi recîamaţiile primite, iar Consiliul 
parohial, revizuind lista, adaogă pe 
cei omişi sau şterge din ea pe cei, 
cari nu îndeplinesc condiţiunile ce» 
rute de art. 2 al. 1 din prezentul 
Regulament. 

Despre revizuirea şi întocmirea de» 
finitivă a listei Consiliul Parohial va 
încheia un sumar formular tip. Nr. 2) 

mâna întru a»l ajuta pentru realizarea scopului ce 
urmăreşte şi pentru care este trimis. De cum pă« 
şeşte în parohie trebue să facă cunoştinţă mai 
întâi cu dascălul şcoalei, cu primarul comunei, 
cu notarul, cu toţi intelectualii comunei, cu epi» 
tropii ce«i are la parohie, cu autorităţile publice 
ale judeţului, Medicul plasei, Inspector şcolar, Pre» 
tor, cu comandantul jandarmeriei etc... 

Dintre aceste cunoştinţe aceea, care ne in» 
tereseâză mai mult este cea cu Inoâtătorul sas 
tutui, întrucât şi învăţătorul, ca şi preotul, sunt 
doi misionari ai luminării poporului şi rolul lor 
se mărgineşte întru instruirea şi educaţlunea po» 
porului, atât pe terenul religios şi moral, cât şi 
pe cel social, economic şi cultural. Intre preot şi 
Învăţător: prin chiar firea misiunii şi rolului ce=l 
au fiecare, este o legătură indisolubilă, aceiaşi, 
care este între biserică şi şcoală. 

Biserica este instituţiunea, care are de scop 
moralitatea şi fericirea poporului. Şcoala pune în 
înâna omului lumina cu care să poată îndepărta în» 
tunericul neştiinţei şi să nu mai umble pe dibuite 

în tot ceea ce face. Ea primeşte pe copil de atunci, 
de când judecata începe să apară în sufletul său, 
şi după ce»l formează îl lasă pe seama bisericii, 
care toată viaţa se interesează de el, instruin» 
du«l asupra modului, cum să trăiască pe pământ, 
şi cum să întrebuinţeze viaţa spre a se face părtaş 
al fericirei veşnice, Iată rolul şcoalei şi al bisericii. 
Iată rolul dascălului şi al preotului. Urmărind un 
scop comun, şl în acelaş timp aflându»se în con» 
tact nedespărţit, între preot şi învăţător trebue să 
fie o armonie perfectă, un acord perfect, şi uniţi 
în gânduri şi în simţeminte, ca şi în fapte, să»şi 
dea mâna în toate împrejurările şi să se ajute unul 
pe altul spre a ridica starea morală, materială şi 
intelectuală a săteanului nostru. 

Două mari candele ard veşnic în sat şi ar 
trebui să ardă, aşa fel ca tot satul să fie luminat:, 
biserica şi şcoala. 

Dacă anchetăm însă în multe locuri conduita 
unuia şi a altuia, dacă observăm activitatea preo» 
tului şi a învăţătorului, vom afla, spre marea 
noastră mâhnire, că între preot şi învăţător nu 

este totdeauna armonie, nu este împreună.lucrare. 
Vom vedea, fără să părtinim pe cineva, că sunt 
unii preoţi, ca şi unii învăţători, cari nu sunt uniţi, 
nu sunt însufleţiţi de duhul iubirei evanghelice, 
ci întreţin în relaţiunile lor sociale duhul neînţe
legerii, al urei, al vrăjmăşiei, care duce la nepăsare 
şi în loc să ajute, unii ca aceştia, la propăşirea 
satului, din contra îl dau înapoi. 

Legătura dintre biserică şi şcoală cere ca în» 
văţătorul să se afle în biserică, dar şi preotul în 
şcoală. Prezenţa preotului în şcoală şi însărcinarea 
lui cu predarea învăţământului religios, ar ridica 
şi mai mult valoarea preotului şi ar face ca in» 
văţătorul să privească în preot pe tovarăşul său 
de muncă, pe cel mai bun ajutor şl prieten al 
său, pentru Instruirea, moralizarea şl educaţlunea 
fizică, morală, intelectuală a săteanului, care cu cât 
este mai religios, va deveni mal moral, mai cu frică 
în Dumnezeu mai cinstit şi mal patriot. 

Preot VIRO'L PÂSLARU 
Buninginea - Abrud. 



semnat de preotul»paroh şi membrii 
Consiliului, în care se va menţiona 
îndeplinirea proceduref de mai sus, 
privitor la întocmirea, cetirea şi afi» 
sarea listei în timp de 14 zile, apoi 
se va arăta numărul total al paro* 
hienilor înscrişi în ea. Sumarul se 
va păstra în arhiva parohială. 

Art. 6. După ce lista se va în» 
tocmi definitiv de către Consiliul 
parohial, preotul va transcrie în două 
exemplare, pe care le va certifica şl 
le va înainta în timp de 3 zile pro» 
topopiei respective, care le va viza 
şi va restitui apoi un exemplar pa» 
rohiei în termen de 5 zile. 

Această listă este definitivă şi va 
servi pentru toate alegerile parohiale, 
protopopeşti şi eparhiale în cursul 
unui an. Ea se păstrează în arhiva 
parohiei, far pentru orice trebuinţă 
se pot extrage copii certificate de 
preotul»paroh. 

Protopopul la rândul lui este ob» 
ligat, să păstreze cu cea mal mare 
îngrijire listele oprite. 

Preoţil«parohi sunt obligaţi, a face 
să se îndeplinească negreşit până la 
31 Deemvrie toate formalităţile pen» 
tru afişarea, revizuirea şi înaintarea 
la protopopfe a listelor întocmite. 

Art. 7. Cei nedreptăţiţi pot face 
contestaţie împotriva listelor paro* 
hiale electorale. Aceste contestaţii 
se adresează in scris protopopiei şi 
se fac în termen de zece zile dela 
înaintarea de către parohie a listelor 
electorale către protopopiate, sau cel 
mai târziu până la 31 Decemvrie. 
Contestaţiile trebuesc bine motivate. 

Protopopul, examinând contesta» 
ţiunea, hotăreşte în termen de 5 zile 
dela primirea contestaţiei înscrierea 
sau ştergerea din listele electorale a 
celor nedreptăţiţi. Hotărîrea sa e de» 
finitivă. 

Consiliul Eparhial poate ori când 
dispune înscrierea sau ştergerea din 
Ifstele electorale parohiale a unui 
alegător, sau a mai mulţi în caz când 
ar constata, că s'a făcut o neregu» 
laritate. 

In consecinţă ordonăm tuturor off« 
ciilor parohiale să întocmească lis» 
tele parohiale pentru anul 1947 cu 
observarea strictă a dispoziţiilor din 
articolii de mai sus, aşa fel ca listele 
să fie complectate şi vizate în mod 
definitiv de către Domnii Protopopi 
până in ziua de 31 Decemvrie 1946 
sf să se raporteze Consiliului Epar» 
hial aceasta de către, oficiile proto» 
popeşti. 

In actele congresuale din 1935 se 
găseşte Regulamentul. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar» 
hial dela 24 Octomvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6660/1946. 
Comunicat 

Se aduce la cunoştinţa preoţimli 
şi a credincioşilor noştri că ipodia» 
conul Ioan D. Stancu a fost autori» 
zat de noi să facă misionarism şi 
colportaj în parohiile de pe teritoriul 
Eparhiei Clujului. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop. secretar. 

Nr. 6894-1946 . 

ANUNŢ 
In ziua de 25 Noemvrie 1846, ora 

10 dimineaţa, în biroul protopopesc 
ort. rom. din Turda se va vinde prin 
licitaţie publică imobilul din Turda, 
Str. Eminescu Nr. 17. 

Cei ce doresc să ia parte la lici
taţie vor depune vadiul de 1 0 % din 
preţui de strigare de 100,000.000 Lei. 

Preţul întreg al imobilului se va 
plăti imediat după terminarea lici» 
itaţiei. 

întocmirea actelor de vânzare» 
cumpărare, precum şi toate taxele 
în legătură cu transcrierea privesc 
pe cumpărător. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar» 
hial dela 30 Octomvrie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

A P E L 
Către toti Preot» din Eparhie 

Cu frăţească dragoste V ă facem 
rugămintea de a ne veni în ajutor 
pentru construirea noul biserici din 
parohia Sf. Nicolae din comuna Nă« 
oiu, jud. Cluj. 

Sumele ce ni le veţi trimite să fie 
expediate pe numele parohiei. 

Comitetul de construcţie 
al Parohiei ort. din comuna Năoiu 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de pro» 

topop al tractului ortodox român al 
Reghinului, devenit vacant prin 
moartea prematură a regretatului 
Ioan Maloş, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, computate dela 
prima apariţie în „Renaşterea" or» 
ganul oficios al Eparhiei ortodoxe 
române din Cluj. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt următoarele: 

1. Locuinţă în natură situată în 
oraşul Reghin, având curte şi gră» 
dină de zarzavat. 

2. Salar dela Stat conform stătu» 
tului funcţionarilor publici al statului. 

3. Diurna protopopească stabilită 
de ven. Cons. Eparhial. 

4. Sesiunea parohială primită prin 
R. A . în suprafaţă de 22 jughere, 
din care 20 jughere arător situate în 
hotarul comunei Apalina şi 2 jughere 
cositor situate în hotarul oraşului 
Reghin. 

5. Venitele stolare din parohia 
centrală Reghin. 

6. Taxele legale dela vizitaţiile ca» 
nonice. 

Doritorii îndreptăţiţi de a ocupa 
acest post sunt invitaţi să»şi înain» 
teze în termenul deschis petiţiunile 
instruite cu toate documentele nece» 
sare recerute de Legile şi Regula» 
mentele în vigoare, pe adresa Ve« 
neratului Consiliu Eparhial ortodox 
român din Cluj, Piaţa Malinovski 
Nr. 18 şi a se prezenta în acest ter» 
men la biserica din parohia centrală 
Reghin spre a celebra, cuvânta şi a 
face cunoştinţă cu enoriaşii din acea» 
sta parohie. 

Din şedinţa consiliului protopo" 
pese ortodox român al tractului Re» 
ghin, ţinută la 12 Septemvrie 1946. 

Pr. Ioan Sălăgean 
adm. presb'. preşedinte 

Nr. 6884/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 

hial dela 30 Octomvrie 1946. , 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 394/1946. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de pa» 

roh în parohia Sălciua de Jos, pro» 
topopiatul Lupşa, se publică concurs 
cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform pre» 
gătirii. 

2. Casă parohială cu supraedifica» 
tele necesare, în stare bună. 

5. Sesiune parohială de 2 jug. 
fânaţ şi 1 / 2 jug. livadă şi arător. 

4. Una zi de lucru şi 1 / 2 ddal ce» 
reale dela fiecare casă. 

5. Stolele îndatinate în parohie. 
Doritorii de a ocupa acest post 

îşi vor înainta cererile în termen 
însoţite de actele cerute de regula» 
ment şi de aprobarea Prea Sfinţiei 
Sale Episcopului nostru, acestui oficiu 
şl cu învoirea noastră se vor putea 
prezenta în parohie pentru a servi 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Baia de Arieş, la 17 Iulie 1946. 
Oficiul protopopesc al tractului Lupşa 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Sălciua de Jos. 
Vasile Loga, protopop. 

Nr. 5124/1946. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 

hial dela 30 August 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 68S9/1946. 

CONCURS 
Pentru complectarea postului de 

om" de serviciu la Consiliul Eparhial 
Ortodox Român din Cluj, rămas va» 
cant prin pensionarea fostului portar 
şi om de serviciu Nicolae Oîariu, 
se deschide concurs cu termen de 
15 zile dela prima publicare în zia» 
rul „Renaşterea". Condiţlunile pentru 
a putea reflecta la acest post sunt: 

1. Să fie cetăţean român de reli» 
giunea ortodoxă creştină. 

2. Să fie satisfăcut serviciul militar. 
3. Să nu fi fost pedepsit. 
4 . Să aibă o purtare morală bună 

în trecut. 
5. Să fie căsătorit. 
6. Să fie apt pentru serviciu din 

punct de vedere sanitar. 
7. Să ştie scrie şi ceti având 4 

clase primare. 
îndatoririle le poate cunoaşte dela 

referent şi sunt cele ce i se impun 
de Consiliul Eparhial. 

Retribuţiunile sunt: 
1. Salar dela Stat după statut. 
2. Cvartir în natură cu luminat şi 

încălzit câtă vreme face şl pe porta» 
rul şi dacă va corespunde pentru 
acest serviciu. La caz că nu va co« 
respunde de portar atribuţiile de sub 
Nr. 2 i se pot lua şi rămâne numai 
cu atribuţia de sub pct. 1 ca om de 
serviciu. 

Cel angajat nu poate îndeplini alte 
funcţiuni. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 
hial dela 30 Octomvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar 

Nr. 430/946 prot. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de preot» 

paroh în Gura»Arieşului de cl. I«a, 
tractul Turda, devenit vacant, prin 

pensionarea părintelui Ioan Hopâr* 
teanu, se publică concurs cu termen 
de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Beneficiile legate de acest post sunt; 
1. Salar dela Stat, conform pre» 

gătirii. 
2. Locuinţă în natură, supraedifi* 

catele, curtea şi grădina parohială. 
3. Sesie parohială de 26 jug., din 

cari 18 arător de bună calitate, restul 
fânaţ şi 4 drepturi de păşune. 

4. Venitele stolare uzitate în pa» 
rohie. 

Concurenţii îşi vor înainta, cere» 
rea de candidare, însoţită de actele 
necesare, având prealabila aprobare 
a Prea Sfinţiei Sale, Veneratului Con» 
siliu Eparhial, în termen reglemen» 
tar, Iar cu, aprobarea noastră se vor 
prezenta în parohie, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Completarea postului, se va face 
prin alegere. 

Turda, la 27 Sept. 1946. 
Aurel Gtiga 

protopop. 

Oficiul protopopesc ort. rom. in în» 
ţelegere cu Consiliul parohial din 

Gura«Arieşului. 

Nr. 6215/1946. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului eparhial 

dela 24 Oct. 1946. 

NICOLAE Const Haşcău 
Episcop p. secretar 

Nr. 6738/1946, 

CONCURS 
Se publică concurs pentru bursele 

elevilor de liceu şl ajutoare uceni» 
cilor dela meserii din fundaţiunea 
Manovici. 

Petiţionarii vor înainta următoa» 
rele acte : 

Eteoii de liceu: 
1. Dovadă dela oficiul parohial, 

că sunt din protopopiatul Abrud şl 
sunt de religia ortodoxă română. 

2. Dovadă dela direcţiunea liceu» 
lui, în care se va arăta: 

a) media generală obţinută în a« 
nul şcolar 1945/46, 

b) că este înscris în anul şcolar 
1946/47 şl că cercetează şcoala re» 
gulat, 

c) purtarea elevului. 
3. Certificat despre starea mate» 

rială a părinţilor. 
Ucenicii : 
1. Dovadă dela oficiul parohial' 

că sunt din protopopiatul Abrud şt 
sunt de religia ortodoxă română. 

2. Certificat dela patron (Camera 
de Muncă) că sunt angajaţi ca uce« 
nici. 

3. Certificat despre starea mate» 
rială a părinţilor. 

Sunt preferaţi descendenţii fonda» 
torului Manoviciu. 

Cererile cu actele de mai sus se 
vor înainta Consiliului Eparhial or» 
todox român în Cluj, Piaţa Mali» 
novski Nr. 18, până la 1 Decern» 
vrie 1946. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar» 
hial dela 24 Octomvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar 

Tipcgr; l a Eparhiei ortodoxe române, Clu 




